

2023城市文明风采季 文明创建巡礼

一句承诺他半生践行 一心感念她竭力回报

“讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同”是中华传统美德的集中体现，也是新时代树新风、化新人的价值引领。今天故事的两位主人公，一位是为一句承诺用一生履行的全国道德模范提名奖获得者施德华，另一位是逆境中崛起的中国好人房金妹，他们是道德的践行者、精神的引领者，他们以先进事迹和高尚品质生动诠释了社会主义核心价值观的丰富内涵。

——编者

他 跨越山海

寻访牺牲战友亲人

县。最终，他找到了所有牺牲战友的亲人，兑现了半个世纪前的承诺。

乘最便宜的车子，住最便宜的旅馆，一路上就着白开水啃馒头，即使年逾古稀，施德华也不曾停止跋涉。为了寻找原一指导员王德清烈士在辽宁盘锦市的家属，施德华克服路途颠簸，仅单程就花了30多

个小时。当他历尽艰辛，抵达烈士家时已经半夜。没想到，王德清烈士一家亲人聚在一起，还在等着老施一起吃饭。

施德华还用了10年时间，联系昔日战友、走访民政部门，收集整理了26位牺牲战友的生平资料，著成16万字的《烽火劲旅》，向世人展现祖国卫士的英雄事迹。

言必诚信，行必忠正。施德华用三十年的不懈努力，践行了自身诺言，慰藉了烈士英灵。

她 感恩关爱

坐着轮椅为“家”忙

们的手中。当得知接受100个书包的贫困乡村，有大批因贫失学的孩子时，房金妹又动员亲朋好友，与孩子们结对助学。经过艰苦努力，她帮助了105位孩子重背书包再返校园。

有不少残疾朋友文化水平不高、经济困难，无法很好地教育子女。1999年，在

房金妹的牵头下，兴家残疾人子女义务辅导中心宣告成立，创立了送教上门、助残助学的新模式。从此，她坐着轮椅为“家”忙——组织招募大学生志愿者、约请教师志愿者，无偿为孩子们辅导功课。兴家又陆续把困难家庭子女、外来务工人员子女以及刑满释放人员子女纳入服务范围。24年来，兴家的服务都是无偿的，志愿者所到之处都广受好评。

本报记者 郭剑烽

1944年出生的施德华，曾在边境前线以血肉之躯保家卫国；他受班长临终嘱咐，跨越山海寻觅烈士遗属音讯。

“活着的战友有生之年，要代替牺牲的战友去看看他们的家，看看他们的亲人。”班长牺牲前的殷殷嘱托，让26位牺牲的战友，成为嘉定区“信义老兵”施德华一生难以放下的牵挂。漫漫寻亲路，他一走就是三十年。广东、湖南、福建、河南……施德华的足迹到达全国8个省17个市

杨浦区“轮椅校长”房金妹原本是个纺织女工。1988年，她因患脊髓内肿瘤及乳腺癌，六次手术后，成了高位截瘫的重残者，肋骨之下毫无知觉，彻底丧失了行走的能力……

在与死神的较量中，她克服困难，学会了躺着吃饭、喝水、写字、做女红……好心人的帮扶、亲人们的关爱，使她从鬼门关折回。为了感恩，房金妹缝制了100只书包，并想办法亲手送到贫困乡村孩子

本报讯 由本报联合上海邮政App“订了么”开展的公园便民收订暨“新民晚报读者服务日”活动即将启动！今年首场活动将于10月21日（周六）9时至15时在长宁区中山公园（长宁路780号）内举行。

市民现场订阅《新民晚报》，除了可参与上海邮政“满百抽奖、满额送礼”外，还可获赠新民晚报叠加订阅好礼及刮奖券一张，有机会获得新民晚报限量版文创纪念礼盒、品牌智能音箱等奖品。

新民晚报读者互动服务平台——新民读者俱乐部也将在现场开展新民乐学公益讲座、摄影打卡等活动。现场注册会员、激活读者权益将获赠多重好礼。

本报夜光杯、帮依忙工作室、晏秋秋工作室等品牌栏目编辑、记者将在现场与读者交流互动。新民周刊、新民晚报社区版、东方体育日报也将在现场开展市民订阅服务。

由本报和长宁区委宣传部共同主办的“学思想 强党性 重实践 建新功”《时代好声音 飞入百姓家》主题展活动将在上海凝聚力工程博物馆同步开展。

『新民晚报读者日』周六等您来

读者俱乐部活动丰富 品牌栏目记者编辑现场互动

时间 10月21日 9时至15时

地点 中山公园 (长宁路780号)

新民晚报 融一屏常有姓家

可读可信可亲，有用有益有趣 最上海、最亲民

扫码关注读者俱乐部 更多精彩陆续上线

订阅2024年度 新民晚报 多重惊喜等着您

国内邮发代号3-5 360元/年(新民晚报)

国内邮发代号3-93555 262元/年(新民晚报工作日版)

国内邮发代号3-205 104元/年(新民晚报双休日版)

注：全市各邮政支局均可订阅（新民晚报工作日版及双休日版不参加送好礼活动）。

• 礼品领取方式及时间

凭2024年度《新民晚报》现金订阅凭证至全市各邮政支局发行部门领取“葵花籽油900毫升和珍珠米500克组合一套”（《新民晚报》报刊订阅专用单不参加此活动）

领取时间：2023年10月20日至2023年12月31日（9:00-16:00）

即日起至11月10日，邮政网点现金订阅用户可获赠叠加好礼。通过扫码“新民晚报发行服务号”的订阅用户，礼品领取请咨询客服人员。

• 订阅全年《新民晚报》还可获赠价值300元的祝福广告一次

凭2024年度有效订阅凭证及身份证在刊登日提前两周及以上时间，到威海路755号301室新民晚报发行部办理预约登记。